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РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ ЗМІСТОВОЇ ЛІНІЇ «ДОСЛІДЖУЄМО 

ВЗАЄМОДІЄМО З ТЕКСТАМИ РІЗНИХ ВИДІВ» У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ  

Читання являє собою комунікативний процес, у якому автор спілкується з читачем за 

допомогою тексту художнього твору. Читання учнів початкових класів має суттєві 

відмінності – немає мотивів читацької діяльності, слабка техніка читання, поки не 

сформовані необхідні читацькі компетенції. Для того, щоб в учнів початкових класів 

відбувся комунікативний акт читання, між читачем і текстом потрібен посередник, в ролі 

якого виступає вчитель. Він організовує роботу учнів (читачів) на уроці, спираючись на 

специфіку художніх, науково-художніх, науково-популярних творів й особливостей 

сприймання їх учнями. 

За способом зображення життя художні твори поділяють на три літературні роди – 

лірику, епос і драму. Твори кожного літературного роду бувають різних жанрів.  

Художньою літературою називають літературні твори, які мають мистецьку вартість, 

естетичне значення. Через художню літературу вивчається людина в різних ситуаціях і 

проявах. Основна мета художніх творів – формування в читачів певних моральних уявлень.  

Науково-художні твори для дітей – це сюжетна пізнавальна література, основне 

завдання якої – розвиток пізнавального інтересу, заохочення до пізнання навколишнього 

світу. Ці твори мають викликати запитання. У пізнавальній літературі вирішуються завдання 

виховання розумової активності, навичок наукового мислення, прилучення дитини до світу 

науки. Науково-художні твори для учнів початкових класів представлені такими жанрами: 

вірші; пізнавальні казки; оповідання; повісті. У науково-художній літературі структурно 

зберігаються компоненти жанрової системи художньої літератури. 

Дитяча художня література може містити елементи наукових знань, образно подавати 

загальні наукові поняття, але це побічні для неї завдання. У пізнавальній літературі головне 

завдання – пізнавальне, а в художній – виховне. 

Науково-популярні твори для дітей – це безсюжетні пізнавальні твори, основними 

завданнями яких є розкриття певної системи знань, прищеплювання бажання і навички 

користуватися доступною довідковою книгою. Науково-популярними є переважна більшість  

статей у дитячих енциклопедіях. 

Дослідженням проблеми формування в учнів початкових класів читацьких і 

дослідницьких умінь у процесі роботи з текстами різних видів присвячені праці таких 

науковців, як О. Савченко, О. Вашуленко, І. Гавриш, І. Ґудзик, О. Джежелей, А. Ємець, 

Л. Іванова, Л. Кисель, Т. Котик, В. Мартиненко, Л. Мовчун, А. Мешкова, Т. Мієр, 

В. Науменко, М. Наумчук, П. Олійник, Н. Падун, Т. Сак, Н. Соняк, В. Федорченко та ін.  
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Дослідження А. Ємець [1, с. 31–44] підтверджують той факт, що твори дитячої 

літератури літературознавці умовно поділяють на дві великі групи: художню та науково-

пізнавальну.  

У Типовій освітній програмі початкового курсу мовно-літературної освіти, створеній 

під керівництвом О. Савченко, для другого циклу галузь структурується за навчальними 

предметами «Українська мова» і «Літературне читання». Відповідно до програми внесено 

помітні зміни у формулювання мети й перелік завдань курсу. Відповідно до мети і завдань 

предмета «Літературне читання» визначено сім змістових ліній. Однією з них є змістова лінія 

«Досліджуємо і взаємодіємо з текстами різних видів». Реалізацією її, за О. Савченко [7, 

с. 256], передбачається цілісне сприймання учнями художніх, науково-художніх текстів, їх 

аналіз, інтерпретацію з використанням літературознавчих понять; формування умінь 

висловлювати рефлексивні судження, критично оцінювати інформацію в текстах різних 

видів та використовувати її для збагачення особистого читацького досвіду.  

Метою завдань, що вміщено в сучасних підручниках й робочих зошитах [5, с. 21], на 

оволодіння учнями початкових класів умінь досліджувати і взаємодіяти з текстами різних 

видів є: 

– забезпечення вдумливого читання – учень прогнозує за заголовком, малюнками 

зміст твору; знаходить важливі для розуміння тексту слова, вислови; визначає і пояснює 

зв’язки між дійовими особами, вчинками, фактами; знаходить спільне й відмінне; здійснює 

структурний аналіз тексту; 

– стимулювання учнів ставити до тексту різні запитання (відкриті й закриті); 

розуміти, що на одне запитання можуть бути різні, зокрема, й помилкові відповіді; 

– встановлювати зв’язок прочитаного із життєвим або особистим пізнавальним 

досвідом учнів; 

– усвідомлювати, що інформація може бути корисною і шкідливою, що її можна 

перевірити, хто може учневі допомогти в цьому (на конкретних прикладах); 

– висловлювати емоційно-ціннісні й критичні судження з опорою на текст і власний 

досвід; 

– розрізняти в тексті факти й думки автора про них; 

– пропонувати власні рішення щодо розв’язання морально-етичних проблем, які 

випливають зі змісту тексту. 

Ключовими словами у назві змістової лінії є досліджуємо і взаємодіємо. 

О. Вашуленко зазначає [5, с. 47], що це спонукає вчителя ретельно проаналізувати вимоги 

освітньої програми з літературного читання і відповідно до цього переосмислити види 

роботи з текстами. Доцільно застосовувати цікаві й ефективні форми навчання, способи 

багаторазового перечитування текстів, завдання для самостійних спостережень, аналізу, 

узагальнення. 

У навчанні за цією лінією використовується широкий діапазон літературознавчих 

понять, загальнонавчальних і читацьких умінь, стимулювання рефлексивних критичних 

міркувань. Комплексне використання різних прийомів дослідження текстів з різною метою 

сприятиме оволодінню предметною читацькою компетентністю, низкою ключових (уміння 

вчитися, комунікативність) наскрізних умінь. 

Дослідницькі уміння та навички критичного мислення учнів розвиваються в процесі 

виконання вправ і завдань інтерактивного характеру. До таких завдань відносимо 

використання запитань як інструменту розвитку мислення, мовлення і пізнавальної 
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активності учнів початкових класів. У сучасних підручниках [3] є чимало творів, які мають 

виразний потенціал для розвитку критичного мислення. Наприклад [3, с. 11–14], «Перший 

день навчання у 3–«Т» класі (уривок з повісті Меган МакДоналд «Джуді Муді»). Після 

читання твору учні мають поставити запитання. Мета застосування прийому «Постав 

запитання» – стимулювати роботу із запитаннями, організувати взаємодію і 

взаємоопитування учнів. 

Учитель пояснює, що закриті запитання зазвичай мають лише одну відповідь. Вони 

часто мають коротку відповідь і починаються зі слів: Що? Де? Коли? Скільки? Є й відкриті 

запитання. Це такі, що змушують думати, й аналізувати, потребують ваших власних 

висновків. Такі запитання часто починаються зі слів: Як відбувалося? Чому? Що буде, якщо? 

Чи можливо? Чи здивувало вас? 

Спочатку учні вчаться формулювати відкриті запитання. Вчитель розпочинає з 

питального слова: Хто... Учні мають продовжити запитання: є головним героєм твору? 

Вчитель: Де…Учні: відбувалися події? Вчитель: Що… Учні: було написано на дошці? 

Вчитель: Для чого…Учні: був зроблений запис? Вчитель: Хто… Учні: допомагав Джуді 

думати? Після таких вправлянь учні задають питання один одному в парі. Обов’язковою 

умовою виконання завдання має бути використання прочитаного тексту. 

За допомогою вчителя учні вчаться ставити відкриті запитання. Спочатку 

пропонується доповнювати запропоновані зразки кожного запитання. Наприклад, Чому 

Джуді... не написала тих слів, що придумала? У чому відмінність…міркувань і дій Джуді? 

Про що свідчить зміст…речення, яке написала Джуді? Яким чином…автор описує 

емоційний стан Джуді? Далі учні об’єднуються в пари, ставлять один одному (вже 

сформульовані) запитання і шукають відповіді на них (підтверджують свої думки словами з 

тексту). Для урізноманітнення навчання і включення елемента змагання можна провести 

конкурс на найцікавіше чи найскладніше запитання. 

Один із прикладів інтерактивної вправи – «Читацький детектив». Учні отримують 

завдання прочитати текст та знайти в ньому інформацію за поставленими запитанням. Це 

завдання розвиває уміння аналізувати та знаходити важливу інформацію, а також 

формулювати запитання. Учні можуть працювати в парах або групах, обговорюючи свої 

відповіді та допомагаючи один одному. 

Прикладом є й інтерактивна вправа – «Знахідка та пояснення». Учні отримують 

завдання знайти в тексті незвичайне слово та дослідити його значення. Після цього учні 

пояснюють свої дослідження перед класом. Ця вправа допомагає учням відкривати нові 

слова та збагачувати свій словниковий запас. 

Інтерактивні вправи дуже різноманітні, але мета у всіх одна – розвивати дослідницькі 

уміння та навички критичного мислення учнів. Однак, щоб такі вправи та завдання були 

ефективними, необхідно дотримуватись певних правил та рекомендацій. Вправи та завдання 

мають бути: 

– цікавими та доступними для учнів; 

– зорієнтованим на досягнення конкретних цілей, пов’язаних із розвитком 

дослідницьких умінь та навичок критичного мислення (аналізу тексту; формулювання 

запитань, висновків; порівняння й оцінювання інформації); 

– різноманітними, диференційованими та адаптованими до потреб учнів.  

Кожний мистецький твір самобутній, неповторний, тому аналіз має бути 

оригінальним. Кожний твір потребує своєрідного дослідження. Варто добирати такі методи і 
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прийоми дослідження, які максимально відповідають специфіці кожного окремого 

літературного твору. 

У процесі дослідження та взаємодії з текстами різних видів учителю важливо бути 

відкритим до ідей та запитів учнів, використовувати різні методи та підходи до вивчення 

текстів, створювати атмосферу довіри та співпраці у класі, щоб учні відчували свободу 

думки та висловлювали свої ідеї. 
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З РОЗУМІННЯМ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО 

ЧИТАННЯ 

У ключових освітніх документах сучасної реформи початкової освіти –Державному 

стандарті початкової освіти, Державному стандарті базової середньої освіти – термін 

«читацька компетентність» не використовується, але трапляється термін «наскрізне вміння 

читання з розумінням» як назва, яка є компонентом усіх ключових компетентностей, а саме: 

«вільне володіння державною мовою», «спілкування рідною (у разі відмінної від державної) 

та іноземними мовами», «навчання впродовж життя» та інших, де взаємодія з текстовим 

матеріалом є неймовірно важливою [5, с. 10]. Видатний педагог Сухомлинський В. О. 

наголошував на тому, що в перші дні шкільного життя читання може стати для дитини 

важкою, втомливою справою, яку супроводжує безліч невдач. Швидко й свідомо читати – це 

значить уміти «…сприйняти очима і в думці частину речення чи невелике речення цілком, 

відірвати свій погляд від книжки, вимовити те, що запам’яталося, і водночас думати не 

тільки про те, що читається, а й про якісь картини, образи, уявлення, факти, явища пов’язані 
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